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Předmluva

Text dokumentu 112/235/FDIS budoucího 6. vydání IEC 60216-1, vypracovaný technickou komisí
IEC/TC 112 Hodnocení a kvalifikace elektroizolačních materiálů a systémů, byl předložen IEC-CENELEC
k paralelnímu hlasování a schválen CENELEC jako EN 60216-1:2013.

Jsou stanovena tato data: 

• nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2014-01-19
• nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2016-04-19

Tento dokument nahrazuje EN 60216-1:2001 (část).

EN 60216-1:2013 zahrnuje následující významné změny s ohledem na EN 60216-1:2001:

Toto vydání představuje redakční úpravu, kde byla vyjmuta zjednodušená metoda a nyní tvoří část
8 souboru norem EN 60216: Pokyny pro výpočet charakteristik tepelné odolnosti s využitím
zjednodušených postupů.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CENELEC [a/nebo] CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy IEC 60216-1:2012 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez



jakýchkoliv modifikací.
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Úvod

Seznamy tepelných schopností elektroizolačních materiálů, založené na zkušenostech z provozu, se
ukázaly jako nepraktické vinou rychlého rozvoje technologií výroby polymerů a izolací a dlouhého
času potřebného k získání patřičných zkušeností z provozu. K získání nezbytných informací proto byly
třeba procesy zrychleného stárnutí a zkušební postupy. K formulování a interpretaci výsledků těchto
procesů byl vypracován soubor norem IEC 60216.

Fyzikálně-chemické modely vypracované pro procesy stárnutí vedly k takřka univerzálnímu přijetí
Arrheniova modelu k popisu rychlosti stárnutí. Z toho vyplývá pojem teplotního indexu (TI) jako
jednobodové charakteristiky založené na údajích zrychleného stárnutí. Je to numerická hodnota
teploty ve °C, při které dosáhne vybraná vlastnost hodnoty koncového bodu za definovaný čas
(obvykle 20 000 h).

POZNÁMKA Termín Arrhenius je široce používán (a chápán) pro vyjádření lineárního vztahu mezi
logaritmem času a převrácenou hodnotou termodynamické teploty (absolutní nebo v kelvinech).
Správné použití je omezeno na takový vztah mezi konstantou rychlosti reakce a termodynamickou
teplotou. V této normě se jedná o běžné použití.

Zjištěný velký statistický rozptyl zkušebních dat společně s častým výskytem podstatných odchylek
od ideálního chování prokázal potřebu zkoušek pro posouzení platnosti základního fyzikálně-
chemického modelu. Aplikace konvenčních statistických testů, jak je stanovena v IEC 60493-1,
splňovala tento požadavek, a vyústila v „konfidenční mez“, (TC) z TI, ale jednoduchý jednobodový TI
byl shledán neodpovídajícím k popisu schopnosti materiálu. To vedlo k pojmu „Profil tepelné
odolnosti“ (TEP), který zahrnoval teplotní index, k jeho změnám během stanovené doby stárnutí, a k
jeho konfidenční mezi.

Faktorem komplikujícím zkoušky je to, že vlastnosti materiálu podrobeného procesu tepelného
stárnutí se nemusí zhoršovat stejnou rychlostí, a že pro různé aplikace mohou platit různé koncové



body. Z toho plyne, že materiál může mít více než jeden teplotní index, odvozený například z měření
různých vlastností a použití různých koncových bodů.

Dále bylo zjištěno, že statistický index spolehlivosti zahrnutý v TEP nebyl široce pochopen ani
používán. Nicméně statistické testy byly považovány za nezbytné, zejména po malých modifikacích,
které zlepšily praktické okolnosti: byl zaveden pojem půlicí interval (HIC), který indikuje rychlost změn
při stárnutí s teplotou. TEP byl pak opuštěn s tím, že TI a HIC jsou zaznamenávány způsobem, který
indikuje, zda statistické testy byly zcela splněny. Zároveň byly zdokonaleny metody výpočtů, aby
umožňovaly statistické testy dat a diagnostických vlastností jakéhokoliv typu, včetně výpočtů
z neúplných dat. Současně s vývojem souboru IEC 60216 byly vyvíjeny i jiné normy v ISO, zabývající
se podobnými požadavky pro plasty a pryže. Jsou to normy ISO 2578 a ISO 11346, které používají
méně přesné statistické metody a omezenější experimentální techniky. Zjednodušené postupy
výpočtů jsou popsány v IEC 60216-8.

1 Rozsah platnosti

Tato norma specifikuje obecné podmínky stárnutí a používané postupy pro odvozování charakteristik
tepelné odolnosti a dává návod k používání podrobných instrukcí a směrnic v dalších částech normy.

I když byly postupy původně vyvinuty pro elektroizolační materiály, mají obecnou platnost a jsou
běžně používány pro hodnocení materiálů, které nejsou určeny pro použití ve smyslu elektrické
izolace.

Aplikace této normy předpokládá, že existuje prakticky lineární závislost mezi logaritmem času
potřebného ke změně vybrané vlastnosti a převrácenou hodnotou odpovídající absolutní teploty
(Arrheniův model).

Pro platnou aplikaci normy by neměly nastávat ve studovaném teplotním rozsahu jednotlivé teplotní
změny, zejména žádné změny prvního řádu.

V této normě se termínem „izolační materiály“ vždy rozumí „izolační materiály a jednoduché
kombinace takových materiálů“.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


